
 

 

!"न 1.पाठ म) ऐसा ,य. कहा गया है 3क अ5र. के साथ एक नए युग क; शु=आत हुई? 

उBर-अ"र$ क' खोज के साथ एक नए युग क' शु5आत हुई। अब आदमी अपने @हसाब-Bकताब 
को Cलखकर रखने लगा, िजससे वह ‘सGय’ कहा जाने लगा। आदमी के Cलखना आरंभ करने से हJ 
इLतहास का आरंभ हुआ और एक पीढ़J के Oवचार दसूरJ पीढ़J तक पहँुचने लगे। इसी के साथ 
Oवकास गLत तज़े हुई। इस Tकार एक नए युग क' शु5आत हुई। 

!"न 2.अ5र. क; खोज का GसलGसला कब और कैसे शुK हुआ? पाठ पढ़कर उBर Gलखो। 
उBर-अ"र$ क' खोज का CसलCसला लगभग छह हजार वषW पहले शुX हुआ। इससे पहले YयिZत 
[च\$ के ]वारा अपने भाव YयZत करता था। जैसे पशु-प_"य$, आदCमय$ के [च\। बाद म̀ भाव-
संकेत अिaतbव म̀ आए। इसके बाद अ"र$ क' खोज 

!"न 3.अ5र. के Nान से पहले मनुOय अपनी बात को दरू-दराज के इलाक. तक पहँुचाने के Gलए 
3कन-3कन माVयम. का सहारा लेता था? 

उBर-मनुcय अ"र$ क' खोज करने से पूवW अपने संदेश$ को दरू-दराज के इलाक$ तक पहँुचाने के 
Cलए [च\$ का सहारा लेता था। वह पशु-प_"य$, आदCमय$ तथा अdय वaतुओं के [च\ बनाकर 
अपनी बात दरू-दरू के इलाक$ म̀ पहँुचाता था। बाद म̀ इन [च\$ ने भाव संकेत$ का Xप ले Cलया 
और मनुcय इनके माfयम से अपनी बात पहँुचाने लगा। 

भाषा क; बात 

!"न 1.अनाYद काल म) रेखां3कत श[द का अथ\ है िजसक; कोई शु= आत या आYद न हो। यह 
श[द मूल श[द के शुK म) कुछ जोड़ने से बना है। इसे उपसग\ कहत ेह̀। इन उपसगa को अलग 
करके मूल श[द. को Gलखकर उनका अथ\ समझो-	

असफल ……….	

अhiय …………	

अनु[चत ……….	

अनावiयक ………	

अपjर[चत ………..	

अLनkछा …………	



 

 

उBर-	अ+सफल	

					अ+hiय		

					अन+उ[चत		

					अन+आवiयक		

					अ+पjर[चत		

					अन+इkछा		

!"न 2.वैसे तो संdयाएँ संNा होती ह̀ पर कभी-कभी ये eवशषेण का काम भी करती ह̀,	जैसे नीचे 
Gलखे वा,य म)-	

हमारJ धरती लगभग पाँच अरब साल पुरानी है।	

कोई दस हजार	साल	पहले आदमी ने गाँव$ को बसाना शुX Bकया।	

इन वाZय$ म̀ रेखांBकत अंश ‘साल’	संoा के बारे म̀ Oवशषे जानकारJ दे रहे हp,	इसCलए	संdयावाचक 
eवशषेण	हp। संqयावाचक Oवशषेण का इaतमेाल उdहJं चीज$ के Cलए होता है िजdह̀ [गना जा सके,	
जैसे–	चार संतरे,	पाँच बkचे,	तीन शहर आ@द। पर य@द Bकसी चीज़ को [गना नहJं जा सकती तो 
उसके साथ संqया वाले शsद$ के अलावा मापतोल आ@द के शsद$ का इaतमेाल भी Bकया जाता 
है-	

तीन	जग पानी	

एक 3कलो	चीनी	

यहाँ रेखांBकत @हaसे पjरमाणवाचक Oवशषेण हp,	Zय$Bक इनका संबंध मापतोल से है। अब आगे 
Cलखे हुए को पढ़ो। खालJ aथान$ म̀ बाZस म̀ @दए गए मापतोल के उ[चत शsद छाँटकर Cलखो।	

uयाला कटोरJ एकड़ मीटर लJटर Bकलो wक चxमच	

•   
• तीन ………….. खीर 



 

 

• दो …………. जमीन 

• छह ………….. कपड़ा 
• एक …………. रेत 

• दो …………… कॉफ़' 
• पाँच …………… बाजरा 
• एक ………….. दधू 

• तीन ………….. तले 

• उBर-तीन कटोरh खीर 

• दो एकड़ जमीन 

• छह मीटर कपड़ा 
• दो कप कॉफ़' 
• एक iक रेत 

• पाँच 3कलो बाजरा 
• एक लhटर दधू 

• तीन चjमच तले 
 


